Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre


1. (Olimpíada Paulista de Física) Duas partículas de massa distintas M e m têm a mesma energia cinética e quantidade de movimento Q e q, respectivamente. Nestas condições, a razão entre suas quantidade de movimento (Q/q) é:

a) (M/m)1/2.
b) (M/m)2.
c) (M+m)/M.
d) (M+m)/m.
e) [image: image1.png]1+ mP



. 


2. (UFJF-MG) A velocidade de uma bola de tênis, de massa 50 g, num saque muito rápido, pode chegar a 216 km/h, mantendo-se aproximadamente constante durante todo o tempo de vôo da bola. Supondo que a bola esteja inicialmente em repouso, e que o tempo de contato entre a raquete e a bola seja de 0,001 s e sendo g = 10 m/s², pode-se afirmar que a força média aplicada à bola no saque é equivalente ao peso de uma massa de:

a) 150 kg.
b) 300 kg.
c) 50 kg.
d) 10 kg.


3. (Uniube-MG) Uma partícula de massa 4 kg, inicialmente em repouso, é submetida a uma força resultante de direção e sentido invariáveis, e cuja intensidade varia de acordo com o gráfico a seguir. O trabalho realizado sobre a partícula é, em J, igual a:

[image: image2.png])





a) 50.
b) 30.
c) 20.
d) 10.
e) zero. 


4. (UEL-PR) Um corpo de massa 2,0 kg move-se com velocidade constante de 10 m/s quando recebe um impulso, em sentido oposto, de intensidade 40N.s. Após a ação do impulso o corpo passa a se mover com velocidade de:

a) 0,5 m/s, no sentido oposto do inicial.
b) 5,0 m/s, no mesmo sentido inicial.
c) 5,0 m/s, no sentido oposto do inicial.
d) 10 m/s, no mesmo sentido inicial.
e) 10 m/s, no sentido oposto do inicial.


5. (PUC-SP) Uma bola de tênis de massa 100 g e velocidade v1 = 20 m/s é rebatida por um dos jogadores, retornando com uma velocidade [image: image3.bmp] de mesmo valor e direção de [image: image4.bmp] porém de sentido contrário. Supondo que a força média exercida pela raquete sobre a bola foi de 100N, qual o tempo de contato entre ambas?

a) zero.
b) 4,0 s. 
c) 4,0.10-1 s.
d) 2,0.10-2 s.
e) 4,0.10-2 s.


6. (Mackenzie-SP) A figura mostra a trajetória de uma bola de bilhar de massa 0,40 kg quando colide com a tabela da mesa de bilhar. A velocidade escalar antes e depois da colisão é 0,10 m.s-1. Se a duração da colisão é de 0,20 s, a intensidade média da força, em newtons, exercida sobre a bola durante a colisão é:

[image: image5.png]



a) 0,50.
b) 0,40.
c) 0,25.
d) 0,20.
e) 0,18. 


7. (UFMG) Um corpo de 10 kg está ligado a outro corpo de 2,0 kg através de uma mola comprimida. Ambos estão em superfície de atrito desprezível. Solta-se a mola, e os corpos são disparados em sentidos opostos. A velocidade do corpo de 2,0 kg é 3,0 m/s. A velocidade do corpo de 10 kg é:

a) 0,60 m/s.
b) maior que a do corpo de 2,0 kg.
c) 0,40 m/s.
d) 0,50 m/s.


8. (Unirio-RJ) A esfera A, com velocidade 6,0 m/s, colide com a esfera B, em repouso, como mostra a figura. Após a colisão, as esferas se movimentam com a mesma direção e sentido, passando a ser a velocidade da esfera A 4,0 m/s e a da esfera B, 6,0 m/s. Considerando mA a massa da esfera A e mB a massa da esfera B, assinale a razão [image: image6.png]


.

[image: image7.png]


.

a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5. 


9. (UFRGS-RS) Dois vagões de trem, de massas 4.104 kg e 3.104 kg, deslocam-se no mesmo sentido, sobre uma linha férrea retilínea. O vagão de menor massa está na frente, movendo-se com uma velocidade de 0,5 m/s. A velocidade do outro é 1 m/s. Em dado momento, se chocam e permanecem acoplados. Imediatamente após o choque, a quantidade de movimento do sistema formado pelos dois vagões é:

a) 3,5.104 kg.m/s.
b) 5,0.104 kg.m/s.
c) 5,5.104 kg.m/s.
d) 7,0.104 kg.m/s.
e) 10,5.104 kg.m/s.


10. (UFF-RJ) Cada esquema a seguir revela as situações observadas imediatamente antes e depois da colisão entre dois objetos. Nestes esquemas, a massa de cada objeto é dada em quilograma e a velocidade em metro por segundo.
O esquema que corresponde à colisão perfeitamente elástica é o indicado na opção:
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11. (Fuvest-SP) Uma caminhonete A, parada em uma rua plana, foi atingida por um carro B, com massa mB = mA/2, que vinha com velocidade vB. Como os veículos ficaram amassados, pode-se concluir que o choque não foi totalmente elástico. Consta no boletim de ocorrência que, no momento da batida, o carro B parou enquanto a caminhonete A adquiriu uma velocidade vA = vB/2, na mesma direção de vB. 
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Considere estas afirmações de algumas pessoas que comentaram a situação:

I. A descrição do choque não está correta, pois é incompatível com a lei da conservação da quantidade de movimento.
II. A energia mecânica dissipada na deformação dos veículos foi igual a 1/2 mAvA2.
III. A quantidade de movimento dissipada no choque foi igual a 1/2 mBvB.

Está correto apenas o que se afirma em:

a) I.
b) II.
c) III.
d) I e III.
e) II e III.


12. (Fuvest-SP) Dois caixotes de mesma altura e mesma massa, A e B, podem movimentar-se sobre uma superfície plana, sem atrito. Estando inicialmente A parado, próximo a uma parede, o caixote B aproxima-se perpendicularmente à parede, com velocidade V0, provocando uma sucessão de colisões elásticas no plano da figura.
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Após todas as colisões, é possível afirmar que os módulos das velocidades dos dois blocos serão aproximadamente:

a) VA = V0 e VB = 0.
b) VA = V0/2 e VB = 2 V0.
c) VA = 0 e VB = 2 V0.
d) VA = V0/[image: image11.bmp] e VB = V0/[image: image12.bmp].
e) VA = 0 e VB = V0.


13. (Olimpíada Brasileira de Física) Considere três pequenas esferas 1, 2 e 3, de mesma massa m, localizadas sobre uma superfície horizontal sem atrito. Inicialmente, a esfera 1 tem velocidade v, enquanto que as esferas 2 e 3 estão em repouso (ver figura). Sabe-se que a primeira colisão é perfeitamente inelástica, enquanto que a colisão subseqüente é perfeitamente elástica. Qual a velocidade da esfera 3 após a segunda colisão?

	a) [image: image13.bmp].
b) V.
c) [image: image14.png]


.
d) [image: image15.png]


.
e) [image: image16.png]o=



.
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14. (ITA-SP) Na figura temos uma massa M = 132 g, inicialmente em repouso, presa a uma mola de constante elástica k = 1,6.104N/m, podendo se deslocar sem atrito sobre a mesa em que se encontra. Atira-se uma bala de massa m = 12 g que encontra o bloco horizontalmente, com uma velocidade v0 = 200 m/s incrustando-se nele. Qual é a máxima deformação que a mola experimenta?
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a) 25 cm.
b) 50 cm.
c) 5,0 cm. 
d) 1,6 m.
e) nenhum dos resultados anteriores. 


15. (PUC-MG) O bloco I de massa m e velocidade v0 choca-se elasticamente com o bloco II, de mesma massa. Desprezando atritos, a altura h atingida pelo bloco II é:

	a) [image: image19.png]


.
b) [image: image20.png]2mg



.
c) [image: image21.png]


.
d) [image: image22.png]


.
e) [image: image23.png]i
mg



.
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RESPOSTAS
1. a
2. b
3. a
4. e
5. e
6. d
7. a
8. c
9. c
10. a
11. b
12. e
13. d
14. c
15. c 

